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СИСТЕМА МІСЦЕВОГО ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ: 
СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РЕФОРМУВАННЯ 

Розвиток місцевого самоврядуван-
ня на нинішньому етапі українського 
державотворення є одним з найважли-
віших напрямів державної політики, що 
зачіпає питання фінансової децентра-
лізації. Але формальне збільшення 
функцій цих органів не супроводжуєть-
ся збільшенням обсягів фінансових 
ресурсів. Малими є власні доходи міс-
цевих бюджетів, серед яких місцеві 
податки і збори поки не стали потуж-
ним джерелом забезпечення потреб 
місцевої влади [1]. Зважаючи на вели-
кий потенціал, діюча система місцево-
го оподаткування потребує кардиналь-
ного реформування. 

Чи не найголовнішим кроком на 
шляху до розвитку системи місцевого 

оподаткування було прийняття в грудні 
2010 р. Податкового кодексу України. 
Однак ті місцеві податки і збори, які 
сьогодні можуть впровадити органи 
місцевого самоврядування, не відпові-
дають принципам Європейської хартії 
місцевого самоврядування. Вони не 
враховують реальних можливостей 
платників податків, а значить не вико-
нують стимулюючої функції оподатку-
вання. Такі вади негативно познача-
ються на дотриманні принципів єднос-
ті, повноти, достовірності, наочності 
бюджетної системи. 

Проблеми, пов’язані з функціону-
ванням системи місцевого оподатку-
вання, досліджувалися в працях В.Л. 
Андрущенка, О.П. Кириленко, В.І. Кра-
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вченка, А.І. Крисоватого, В.В. Пись-
менного, С.І. Юрія та інших. Не дивля-
чись на широке висвітлення питань, 
більшість розробок мають в основному 
теоретичне спрямування, тому головну 
увагу ми будемо акцентувати на на-
прямах реформування системи місце-
вого оподаткування, які б відповідали 
сучасним економічним та суспільно-
політичним викликам. 

В Україні довгий час розвиток сис-
теми місцевого оподаткування відбу-
вався повільними темпами, а місцеві 
податки і збори мали чимало вад: 

– відсутність правових механізмів у 
органів місцевого самоврядування що-
до запровадження власних податкових 
платежів; 

– великі затрати на справляння мі-
сцевих податків і зборів, що ледве по-
криваються їх надходженнями; 

– невеликий перелік місцевих по-
датків та зборів; 

– ставки місцевих податків і зборів 
не враховують можливостей платників 
податків; 

– низька зацікавленість місцевої 
влади додатково залучати кошти з мі-
сцевих податків і зборів [2]. 

Починаючи з 2011 р. система міс-
цевого оподаткування в Україні була 
реорганізована, внаслідок чого відбу-
лися кардинальні зміни у переліку міс-
цевих податків і зборів. Зокрема, їх 
кількість зменшилась – із 14 податко-
вих платежів залишилося лише 5. Було 
ліквідовано ті місцеві податки та збори, 
які складали 90% доходів від їх справ-
ляння (комунальний податок, збір за 
надання дозволу на розміщення 
об’єктів торгівлі, ринковий збір), а та-
кож запроваджено нові – податок на 
майно, єдиний податок, збір за місця 
для паркування транспортних засобів, 
туристичний збір (табл. 1). 

Таблиця 1 
Склад місцевих податків та зборів до і після прийняття Податкового  

кодексу України [4] 

Закон «Про систему оподаткування» Податковий кодекс України 

Податок з реклами Скасовано 
Комунальний податок Скасовано 

Збір за паркування автотранспорту Збір за місця для паркування автотранспорту 
Ринковий збір Скасовано 

Збір за видачу ордера на квартиру Скасовано 
Курортний збір Туристичний збір 

Збір за участь у перегонах на іподромі Скасовано 
Збір за виграш у перегонах на іподромі Скасовано 

Збір з гравців на тоталізаторі на іподромі Скасовано 
Збір за право використання місцевої символіки Скасовано 

Збір за право проведення кіно- і телезйомок Скасовано 
Збір за проведення місцевого аукціону Скасовано 

Збір за розміщення об’єктів торгівлі Скасовано 
Збір з власників собак Скасовано 

Впроваджено Єдиний податок 
Впроваджено Податок на майно 
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З 2015 р. податок на майно транс-
формувався у податок на нерухоме 
майно, відмінне від земельної ділянки, 
податок на землю та транспортний 
податок. Завдяки цьому місцеві подат-
ки і збори стали другими за обсягом 
джерелом наповнення місцевих бю-
джетів, так як їх частка у загальній 

структурі доходів місцевих бюджетів 
сягнула 22,5%, а обсяг – 19,4 млрд. 
грн. (рис. 1) [5]. Вважаю що підвищен-
ня фіскальної ролі цих платежів у по-
над три рази не можна вважати піком, 
адже реформи в системі місцевого 
оподаткування повинні й надалі про-
довжуватися. 

 

Рис. 1. Динаміка надходжень місцевих податків і зборів  
за січень–вересень 2010–2015 рр. [5] 

Необхідно зазначити, що 24 грудня 
2015 р. Верховна Рада України ухва-
лила зміни та доповнення до Податко-
вого кодексу України, які стосуються 
механізму справляння місцевих подат-
ків і зборів: 

1) Щодо податку на нерухоме май-
но, відмінне від земельної ділянки: збі-
льшено граничну ставку із 2% до 3% 
розміру мінімальної заробітної плати 
за 1 кв. м загальної площі житлової та 
нежитлової нерухомості; встановлено 
додаткову ставку податку в розмірі 25 
тис. грн. для квартири площею понад 
300 кв. м та будинків – понад 500 кв. м. 

2) Щодо транспортного податку: 
змінено об’єкт оподаткування – авто-

мобілі вартістю понад 1,03 млн. грн. та 
віком до 5 років; врахування середньо-
ринкової вартості, марки, моделі, рік 
випуску, типу та об’єму циліндрів дви-
гуна, типу коробки передач, пробігу 
автомобіля. 

3) Щодо єдиного податку: змінено 
ставки єдиного податку для I та II груп 
(вони залишатимуться фіксованими, 
але застосовуватимуться до більшого 
розміру мінімальної зарплати); змен-
шено річний обсяг доходу до 5 млн. 
грн. для платників ІІІ групи; підвищено 
в 1,8 рази ставки єдиного податку для 
IV групи платників (сільгосппідпри-
ємств) [6]. 
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Незважаючи на такі зрушення, сьо-
годні чи не основними напрямками ро-
звитку і вдосконалення системи місце-
вого оподаткування, можуть стати: 

– забезпечення реалізації основних 
принципів податкової і бюджетної полі-
тики спрямованої на створення міцної 
фінансово-економічної бази місцевого 
самоврядування; 

– створення середовища оподатку-
вання, сприятливого для активізації 
підприємницької діяльності, зокрема 
через вдосконалення законодавчої 
бази справляння місцевих податків і 
зборів; 

– оптимізація податкового наван-
таження на місцеву галузь економіки з 
урахуванням збалансованості бюдже-
тної системи та можливості максима-
льного використання потенціалу міс-
цевих податків і зборів; 

– підвищення фіскальної ефектив-
ності місцевих податків і зборів за ра-

хунок удосконалення системи адмініс-
трування, оптимізації податкових пільг 
та розширення місцевої податкової 
бази за рахунок зменшення масштабів 
ухилення від оподаткування [7]. 

Таким чином, діюча в Україні сис-
тема місцевого оподаткування, як і по-
даткова система в цілому, й надалі 
потребує реформування. Найбільшою 
проблемою функціонування інституту 
місцевих податків і зборів є недоско-
налість системи адміністрування. По-
шук шляхів збільшення обсягу подат-
кових надходжень повинен йти не ли-
ше в напрямку збільшення платників 
податків чи розширення бази оподат-
кування, а створенні сприятливих умов 
для оподаткування. Реалізація та до-
тримання цих вимог є запорукою ство-
рення міцної, стабільної системи міс-
цевого оподаткування в Україні. 
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